

# 台灣「五都」選戰正式開鑼

## 藍掀「首都保衛戰」綠南部選情穩定

13日是台灣「五都」選舉市長、市議員辦理登記的首日，分別代表藍綠參選大台南市長的郭添財、賴清德都在上午前往登記。「五都」選戰正式展開登記後，藍綠的選戰將進入白熱化階段。

【本報訊】綜合中通社及台灣媒體十三日報道：國民黨大台南市長參選人郭添財上午在國民黨秘書長金溥聰的陪同下，前往台南縣選舉委員會辦理選舉登記。金溥聰表示，今天開始將是郭添財選情一路往上攀升的關鍵點，全黨上下將把所有儲備戰力全部拿出來，盡全力輔選。民進黨大台南市長參選人賴清德，上午也完成參選登記。

準備參選台北市長的郝龍斌、蘇貞昌，以及準備參選大台中市長的胡志強、蘇嘉全，準備參選大高雄市長的陳菊、黃昭順都選在15日登記，準備參選新北市長的朱立倫、蔡英文則不約而同選在16日登記。

有分析說，由於民進黨在台南和高雄的選情一直領先，國民黨在南部翻身的機會甚微，加上台北市長郝龍斌團隊狀況不斷，最後必將回師固守北部「二都」，進行一場「首都政權保衛戰」。

### 副手請辭 郝龍斌「棄將止血」

大台中市是國民黨「五都」選舉目前選情最穩定的地區，胡志強正在努力爭取台中縣民的支持及黨內的整合，擴大戰果。雖然國民黨大高雄參選人黃昭順的選情仍然落後，但不管選情如何，國民黨應該不會放棄自家人。在新北市部分，國民黨內部人士分析，朱立倫暫時仍領先民進黨主席蔡英文，當然也不能大意。



台北市長郝龍斌13日宣布批准副市長李永萍等人的辭呈；李永萍（右）隨即在辦公室接受媒體訪問，表示將擔任郝龍斌競選義工 中央社

身陷採購工程風波而導致支持率下跌的台北市長郝龍斌13日傍晚召開臨時記者會，宣布副市長李永萍、顧問莊文思、任孝琦等3名市府高官請辭獲准；郝龍斌並未說明確切理由，只強調這是重整團隊、重新出發的時機。對此國民黨中央表示「尊重且支持」，不過包括國民黨立黨團書記長林滄敏、民進黨立院黨團幹事長管碧玲都認為，這3人請辭對郝龍斌的低迷選情仍要達到「止血」效果，其實很有限。

台北市新生高架橋景觀工程植栽採購案風波持續

延燒，對花價爭議選擇第一時間強硬回擊的李永萍，被外界冠上困住郝龍斌的「四人幫」的封號；10日晚間還在黨中央輔選會議上委屈落淚，要求黨中央應對「扯後腿」的黨內同志予以處分，引來更大風波。

在市府團隊調整之後，郝龍斌表示接下來他會馬上拴緊螺絲，除了會把花博辦好，也不容許花博出錯。他將會組成花博5人顧問小組，希望由府外專家來對花博作全面總體檢；而他將擔任花博總督導，負起花博成敗的完全責任。



▲為慶祝中秋節，宜蘭縣礁溪鄉公所將在18日舉行高約6公尺的傳統盪鞦韆競賽。主辦單位13日展示縮小版鞦韆架，許多學童躍躍欲試 中央社

## 撥亂反正 台重修歷史課綱

【本報訊】據中通社十三日報道：台灣高中歷史科課程綱要最新草案13日上網公告，親綠媒體及綠營政客立即發動攻擊，指新課綱中，中國史比台灣史還多，台灣史上升到三國時期，是要強調台灣是中國的一部份，對高中學子洗腦，為統一做準備；藍營立委則認為，現在只是把陳水扁當政時代「去中國化」的做法，回歸正軌。

### 增加中國史授課時數

陳水扁當政之後推動「去中國化」，大事修訂中學課程綱要，其中歷史科把台灣史從中國史剝離出來，單獨教授。馬英九上任之後對中學課綱再度修訂，高中歷史科課程綱要專案小組自2009年4月6日至今，共召開38次專案小組會議，初步完成普通高中歷史科課程綱要草案，13日上網公告。新草案仍維持台灣史1冊、中國史2冊、世界史3冊的比例分配，但將中國史的授課時數從原本的1學期增加為1.5學期，世界史由2學期減為1.5學期，台灣史則維持1學期，但內容上溯到三國時

代的東吳與隋代。

對此，綠營人士大做文章，認為修訂後的台灣史，將台灣與中國的關係往前推至三國時代，是「強迫推銷統派史觀」。

### 修改「去中國化」作法

不過國民黨立委洪秀柱指出，教育部的調整，並非代表不重視台灣史，只是要將扁政府時代「去中國化」的作法，回歸正軌。她認為，就如子孫出外生根發展，並不代表就要忘記祖先是誰，或是不知道祖先的淵源背景。

台北市某高中歷史老師認為，目前只有1學期教中國史，確有教不完的問題。一位課綱委員表示，中國是全球第二大經濟體，不管喜歡、討厭或憎恨，都須對中國有所了解，無法置之不理。

台灣教育部長吳清基則回應說，歷史課綱草案還沒有定案，公布之後會廣開公聽會，採納各方意見，後續還有審查委員把關，請外界「尊重專業」，不要訴諸意識形態。

## ECFA生效 台金融機構加速登陸

【本報記者賀鵬飛南京十三日電】《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）12日正式生效，納入早收清單台灣金融業開始加速布局大陸市場。台灣金融業界本周將組織高層級代表團「登陸」訪問南京，其中兆豐金控、永豐金控等多家金融機構將簽約在南京設立大陸總部或代表處。

根據ECFA服務貿易早收清單，大陸在金融方面將向台灣開放銀行、保險、證券三大領域，這對於早就渴望建拓大陸市場的台灣金融業者來說無疑是重大利好。為此，藉ECFA正式生效之機，南京市人民政府、南京大學、台灣金融服務業聯合總會將於17日在南京聯合主辦「寧台金融高層融洽會」，探索ECFA後兩岸金融合作



▲島內1111人力銀行13日在台北公布大學生開學經濟壓力調查，邀請吳同學（左起）與曾同學現身說法，分享自己背負助學貸款及生活支出的經濟壓力與求職煩惱 中央社

## 廈門打造兩岸金融中心

【本報記者鄭名車廈門13日電】自《海峽兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）簽訂以來，廈門採取了一系列優惠措施吸引台灣金融機構、重要企業來廈投資金融業。日前廈門市思明區政府與台灣土地開發股份有限公司簽署合作意向書，雙方將聯合打造「兩岸金融合作實驗區廈門國際金融中心」。

據悉，台開公司與廈門市思明區政府將在互惠基礎上與相關政策許可下，極力推進「兩岸金融合作實驗區廈門國際金融中心」建設。台開公司將努力促進五大功能項目主軸在此區域建設，具體包括：建立人民幣與新台幣直接兌換及清算機制，支持兩岸金融機構直接往來；鼓勵該區域內募集及設立產業投資基金

## 島內大學明年一月登陸招生

【本報訊】據中通社十三日報道：台灣開放大專院校招收大陸學生之後，招生作業即將於明年初展開。此間傳媒13日報道，島內大學3大協進會上周開會決定，將由嶺東科技大學擔任主辦學校，12月1日正式成立「大陸學生聯合招生委員會」（簡稱陸聯招），並在明年1月首度赴大陸招生。

台灣私立技專校院協進會理事長、嶺東科大校長陳振貴表示，陸聯招預計明年1月赴大陸進行第一批招生；對象為獲台灣承認學歷的41所大學畢業生，赴台攻讀碩博士；第二批招生在4月，對象為欲赴台就讀私立大學的高中職畢業生。

私立校院協進會理事長、東海大學校長程海東表示，對大陸招生將採分進合擊的策略，以碩士招生為例，島內大學多與台灣教育部採認的41所大學有姊妹校等合作關係，可各自宣傳；但對大陸高中職畢業生招生部分，則需仰賴陸聯招



▲島內大學將於明年一月登陸招生，圖為去年赴台就讀一年的福建在校大學生在福州登車前往馬尾，準備搭船前往台灣 資料圖片

到大陸沿海及重點城市舉辦招生博覽會等方式聯招。陳振貴表示，大陸的高中職多達7萬多所，未來來台方大學招收大陸學生的標準主要是看高考成績，但還有選填志願等作業，技術層面十分複雜。

### 首年學額只有二千

台灣教育部將要求島內大專12月前提報招生計劃書，各校以核定總招生名額的2%為招收大陸學生上限，而第一年全台開放的總名額只有2千人。在學士班部分，各校將採聯合招生模式，依大陸高考成績及學生選填志願，由陸聯招統一分發、統一公告；研究所部分採聯合受理報名模式，由各校自訂成績參採方式，並各自進行試務（筆試、口試）及審查作業，匯報給聯合招生委員會統一公告錄取結果。至於雙聯學位，則不在2千名招生限額內。

## 蘇貞昌妻子吐「真言」

朱穗怡

正所謂「知夫者莫若妻」，如果男人背後有一位「賢內助」，則事業上可事半功倍；但若娶的是一位「幫倒忙」，那真的是不勝煩憂了。民進黨台北市長蘇貞昌最近似乎遇到了這樣的「麻煩」。

上周五蘇貞昌與妻子詹秀齡一起接受電視專訪。主持人一直逼問蘇貞昌，是否考慮參選2012年「總統」大選？蘇貞昌則不斷強調，現在一心只想要當選，如果當選台北市長，一定會做滿，現在不想落選後的事情。

主持人於是轉而詢問詹秀齡，詹秀齡卻衝口而出地說，如果蘇貞昌沒有當選台北市長，當然會鼓勵他投入2012年大選。在旁邊的蘇貞昌連忙緩頰說，很多事情不必現在就講。看來，蘇貞昌對妻子的「鼓勵」不太領情，還當場「消毒」。

政壇老手蘇貞昌雖然是民進黨的強棒人物，但也有死穴。今年初正當人們都看好曾任台北縣長的蘇貞昌將競選新北市（前台北縣）長時，他卻宣布參選台北市長，讓外界和民進黨「大跌眼鏡」。其實，人們是低估了蘇貞昌的野心。在台灣的權力金字塔中，台北市長是一個微妙的職位。除了蔣介石父子，島內幾位領導人李登輝、陳水扁和馬英九都當過台北市長，這到底是歷史的冥冥安排，還是純屬巧合，無從探究。然而，這種「歷史的暗示」，加上「天子脚下」所擁有的政治和經濟意義，台北市長已成為島內政客攀上權力頂峰的踏腳石。因此，不少人認為，蘇貞昌是「項莊舞劍，意在沛公」，表面上選台北市長，實際是為下屆大選鋪路，言下之意就是，蘇貞昌即使當選台北市長，也會參加下屆大選，批評他並無為台北市民服務的誠意。外界的這些質疑令蘇貞昌得了個「滿跑市長」的外號。

為了澄清外界的「誤解」，蘇貞昌一直避談大選，並一而再、再而三地向公眾保證不會當「逃兵」。誰知「人算不如天算」，妻子的一番「鼓勵說」令其承諾大打折扣。因為詹秀齡的話明確地透露出一個外界都想證實的重要訊息：蘇貞昌顯然對大選相當有興趣。否則作妻子的也不敢在大庭廣眾之下如此「鼓勵」。

目前島內輿論多認為詹秀齡是「失言」，但蘇貞昌並非第一次參加選舉，詹秀齡應也見識過不少大場面，多年來都不會為丈夫添煩惱，為何此次卻偏偏揭丈夫的「痛處」？顯然不合常理。國民黨對手郝龍斌近日因陷入花博採購弊案而聲望下跌，莫非蘇貞昌真的擔心若當選台北市長而與「總統」寶座失之交臂，其妻情急吐「真言」？蘇貞昌夫婦難道在「唱雙簧」？

## 簡訊

### 台基本工資漲六百

台灣勞委會13日召開基本工資審議委員會，決議將基本工資由現行1萬7280元（新台幣，下同）上調到1萬7880元，調幅約3.47%。最低時薪則由95元漲到98元。調漲案將自明年1月1日起適用。以目前投保薪資級距人數計算，受惠本勞人數約111萬餘人，產業外勞18.7萬人，以及28萬餘人打工族。

勞委會主委王如玄會後表示，此項調幅是參考三大數據做出的決議，一是物價指數，96~98年物價指數上漲率為2.67%，95~98年則為4.47%；第二個參考數據是經濟成長率，去年是負數，今年雖然不錯，但是今年討論基本工資是參考去年數據，而且下半年也可能停滯；第三個則是失業率，考慮目前失業率還在5.2%，仍屬高檔，因此最後決議先調3.47%。

全台工業總會秘書長蔡練生指出，國際經濟景氣復蘇仍不明朗，現在不是調漲基本工資的好時機，但勞委會參考物價上漲指數，基於照顧勞工的立場，酌量調漲基本工資600元，工總也表示尊重。

政大勞工所教授成之約表示，一些基層勞工將受惠，但時薪部分「少了點」，對中高齡、兼職等就業者來說「美中不足」。



▲勞方委員主張基本工資調高至新台幣2萬2115元，才能維持勞工與家屬最低生活需求。大批勞工代表在勞委會前表達訴求 中央社

## 內蒙古開放赴台遊

【本報實習記者超樂蒙呼和浩特13日電】由165名內蒙古遊客組成的赴台旅遊首發團於9月12日與9月13日分別從呼和浩特市啓程，經由北京轉機後直飛台灣。呼和浩特市人民政府副秘書長李劍雲表示，此次赴台旅遊的開放是內蒙古旅遊業的一件大事，它實現了內蒙古人民期待已久的暢遊祖國寶島的夢想，今後呼和浩特和台灣兩地的旅遊合作將更加緊密。同時，赴台遊的開放，對內蒙古人民而言也有着深遠的意義，絕不僅限於旅遊觀光，而將延伸到經濟、貿易、文化、生活等多個方面。據了解，此次台灣之旅為期8天，遊客能夠遊覽台北101大廈、台北故宮、台中的阿里山和日月潭等台灣的著名景點。

### 僱主罵下屬判付247萬

島內裕毛屋公司郭姓、蔡姓員工，不滿公司謝姓總經理動輒以「混飯吃」辱罵他們，依勞基法解約並要求支付資遣費。最高法院13日判決：裕毛屋須支付2人共計新台幣247萬元定讐。

判決指出，郭姓、蔡姓員工分別自1988年間在裕毛屋公司服務，謝姓總經理任職後，即對多名資深員工極盡刁難，並以言語多次侮辱、恐嚇，讓他們忍無可忍。去年5、6月間，2人以錄音筆錄下謝姓總經理在開會時有關「垃圾、死木頭、混飯吃」等侮辱性言語。

裕毛屋公司則認為，郭、蔡兩人因在工作上屢屢達不到要求，謝姓總經理盛怒下才會有「混飯吃」等言詞，不構成勞基法「重大侮辱」的行爲。

全案一審時，法院認為謝姓總經理的言語已對郭、蔡兩個人格侮辱，嚴重影響勞動契約繼續存在，全數判准兩人請求的資遣費。裕毛屋公司不服，兩度提出上訴，但台中高分院、最高法院先後駁回上訴，全案確定。